

海南军区某部官兵连续九年坚持照顾孤寡老人

战士会退伍，爱心却一直接力

9年来，虽然有人退伍离开，就有人接过接力棒，如今接力棒已传到吴璧聰和杨凌翔等90后战士手中。

“愿把老人当家人照顾”

都说世间的每一种相遇是上辈子的缘分。对此，海南省军区某教导大队战士张洪林深信不疑。

2007年的一天，外出执行任务的河北籍战士张洪林无意间遇到了左月颜。她衣着破烂，身材瘦小，吃力地背着装满垃圾的布袋，步履蹒跚。“看到她佝偻着背捡起路边废弃矿泉水瓶的时候，我立刻想到了远在河北同样年迈的奶奶。”张洪林被这一幕心酸的画面刺痛了，暗暗下定决心要帮一帮她。

几经四处打听，张洪林在旧州岭山脚下找到了老人的住处，五保户左月颜和老伴一起生活，无儿无女，日子孤单且艰苦。张洪林将这一消息告诉了7位要好的战友，大家商量每人每月从原本就不多的津贴中省出30元送给左阿婆。

“我真是命好啊！战士们给我买米、买面、买衣服，还为我劈柴。”一说起帮过她的战士们，左月颜便红了眼眶，她拉起记者的手不停地感谢已经退伍了的小张，“小张是好人，战士们是好人。”

“谁家都有老人，谁都有老的时候，看到左阿婆无依无靠就想尽一己之力帮一帮她。”不管是张洪林，还是张洪林的7位志同道合的战友，还是90后新兵吴

璧聰和杨凌翔，都愿意把老人当做家人来照顾，让远离家人的自己有机会尽尽孝心、献上绵薄之力。

9年爱心长跑未停歇

左月颜告诉记者，家里的水龙头、灯泡是战士们更换的，院落里整齐的柴火是战士们劈好的。雨后的房屋有些闷热，但节俭惯了的左阿婆却不舍得打开战士们送来的风扇，“用这把扇子就行了。”

2011年，左月颜被查出患有腹股沟疝，因工作关系战士们便求助媒体。媒体报道后，越来越多的热心志愿者前来照顾老人。正是因为媒体的宣传报道，更多战士们知晓此事后自发加入进来。

部队为此专门成立了模范先锋岗，9年以来，模范先锋岗成员不断增加。

模范先锋岗爱心接力的事迹在军内广泛流传，2011年，他们还被广州军区授予了“团员先锋岗”荣誉称号。19岁的杨凌翔和21岁的吴璧聰今年刚入伍，在模范先锋岗负责人钟锋华的带领下加入照顾老人的行列中来。

“铁打的营盘，流水的兵，虽然先锋岗有的战士即将退役，但我们会接力帮助老人安享晚年。”该部队政委莫兴勇说。

天色渐晚，左阿婆不停催促战士们回去。踩着坑坑洼洼的火山石往回走，一回头，瘦小的左阿婆仍静静地立在房门前，挥手怜爱地目送战士们，迟迟不愿离开。

(本报海口8月23日讯)

◀上接A01版

激发人民凝聚力量建设美好家园的渴望，有力夯实了社会发展所需要的生产基础。

琼海有新的产业作支撑。潭门特色产业已吸引外商投资超过4.5亿元；中原小镇商业人气旺盛，铺面从200多间增加到了460多间。

琼海有旅游业作为抓手。全市12个特色风情小镇的精雕细琢，使琼海成为海南旅游升级版的“领头羊”，2015年上半年全市接待的459万游客中，乡村游接待人数达到170.2万人次，增长幅度达48%。

琼海有农民返乡就业的人力资源。美丽乡村建设活跃了农民思维，吸引大量农民回乡。去年，琼海全市返乡就业人数达到11462人，增长高达816%。

而放眼观之，琼海更有文明生态的大好环境。目前，全市已建成文明生态村1857个，占全市自然村总数的70%。围绕“建设美丽乡村 构建幸福家园”的农村精神文明建设获得了中央文明办的高度肯定，成为推广典型。

琼海的发展不是单兵突进，不限于一村一地，其要义在于：以美丽乡村建设为主题，坚持文化为先、生态为先、民生为先，推动精神文明与物质文明的同步迈进。

琼海眼光

融入大局敢为人先

没有一种成功不是付出汗水和艰辛，发展的道路会遇许多困惑和瓶颈，无

“美美与共”的琼海启示

不考验着一方党委政府的眼光、定力、胆识和气魄。

“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”“要慎砍树、不填湖、少拆房”……每次聆听到中央治国方略，琼海人总是感到那样熟悉亲切——中央精神同两年来琼海人身边的变化贴得那么紧！

时间的指针拨回2012年。国家经济下行压力和中央出台一系列房地产整顿举措，对地产依赖度高达80%以上的琼海经济遭遇重挫，当年GDP增长为负。

怎样才能冲破迷茫？2013年习近平视察海南时指出，青山绿水碧海蓝天是建设国际旅游岛最大的本钱。省六次党代会确定坚持科学发展、实现绿色发展，全面加快国际旅游岛建设的发展战略。中央精神和省委的重大部署，让琼海努力找寻自己的定位和突破口，深刻思考县域发展的方向。

不谋全局，不足于谋一域。决策者的眼光，是县域发展能否突围的先导。“琼海人文环境独特，生态条件良好，自然禀赋较佳，这是琼海的特色资源优势。”琼海市委书记符宣朝说，琼海的发展要主动融入到国家和省里的发展大局中去谋划，在总书记的指导思想中，找准自身的定位和潜在的优势，走出青山绿

水的发展之路。

经历阵痛，琼海确定了“打造田园城市构建幸福琼海”的发展战略，以“不砍树、不占田、不拆房，就地城镇化”为原则，探索新型城镇化，走城乡发展一体化的路子。

在这条靠“闯”字拼出的路上，琼海人有自己的志气：不但敢为人先，更敢于向国家级标准看齐。

“全国卫生城市”海南唯有三亚一个，摸索了多年，琼海能搞得到吗？经过5年攻坚战，琼海全市一心开展环境大整治，人人都是参与者，人人都为海南的荣誉打拼，拿回了这块金字招牌，环境面貌也焕然一新，这是琼海人的志气！

也正是因为有了这样的志气，这样的劲头，琼海人才能有县域发展中认准“三不就”新型城镇化建设正确方向的定力，才有今天全市上下奋力拼搏的朝气。

纵观近年发展，琼海还始终怀揣着一种极为深刻的为民情怀。建设美丽乡村，实现精神文明，终极落脚点，是要让老百姓生活得更好！嘉积万泉大道改造时，古老的琼东民居没有被“一拆了之”，反而“路让给房”，政府将老百姓古色民居重新如旧修葺，建起了“老房子”咖啡馆，如今游人如织，民居文化也得以保存延续，这保护了老街区群众的利益，更让

自上而下，一以贯之。琼海经验，坚

持的是一个“真”字，真心真情真付出，就能换得群众的真诚认可。

琼海会山镇加

脑村的黎苗乡亲，直到1980年代还“刀耕火种”。

“美丽乡村建设就是要让会山农

民换个活法！”镇干部们说的话，农

民开始不信：

“乱几十年了，会

不会又是

“一阵风”？

会山党员干部全部下农村，

进基层，将心比心，促膝长谈，还自己动手，拉走河滩边堆积如山的垃圾，老村重现数十年前的美丽，乡亲们的心头亮了，你争我赶地投入建设。

琼海经验，关键是个“实”字。

围绕

美丽乡村建设，琼海把所有精力都集中

到办实事上，把功夫铆足到落实上。上

坡村老农民陈学轩曾带头反对在龙寿洋里搞公园，塔洋镇干部们一点点地将田洋间的泥土埂硬化成石板路，清理湖水拉来游船。当外地观光车一辆接一辆进园来，陈学轩家菜地改种的水果供不应求时，他感叹：“政府是实打实在帮农民呐，我们差点误了大事！”

琼海经验，重在一个“干”字。

青山绿水靠的是敢于担当、勇于任事的品

格。

从四套班子到基层干部，人人卷起袖筒、甩开膀子。

环境整治，全市干部都

走上街头。

副市长在“创卫”中包点菜市

场，从早干到晚；石壁镇劳前石村干部农

民投工投劳一起，把村庄建得像花园；

嘉积镇北仍村，城里人坐着公交就可以

来休闲，全市500多公里散发着热带风

情的绿道，将城市、小镇和村庄连成一

体，不分边界。

北仍村农民说，自己身边

的大变化，靠的就是干部的埋头实干！

不避艰险的接力奋斗，拼出琼海发展

的活力之源。

南海网对琼海精神文明

建设的系列报道结束了，但“琼海经验”启

示我们：

敢为人先，崇尚实干，务求实效，

是乡村变革的必经之路，也唯如此，县域

经济社会发展才能蹚出一条新路，才能成

为干在实处、走在前列的时代范本！

多年前，一幅江河湖海山麓岛屿汇聚

的美景及亚洲论坛发出的声音，让整个世

界睁大了惊喜的眼睛；今天，琼海为县域

发展奏响的嘹亮乐声，划开漫漫天幕，以

动人的颜色与壮丽的音容，激荡着永远的

时空！

(本报嘉积8月23日电)

温馨提示

为响应政府关于全面开展“双创”活动的号召，配合政府有关“双创”工作的进行，保证滨海大道的交通通畅，营造一个和谐的城市氛围，经多方沟通协商，决定取消原“国际创意港（原会展中心旁）”换饼点，不便之处，敬请谅解！

精选月饼系列

30年
精心制作



全省换饼点自2015年9月1日起，正式提供换饼服务，详细地址可登陆www.hnjnn.com查看

地址：海甸岛六东路5号海南佳宁娜（国瑞花园商铺）

咨询电话：400-016-2688

海口一村庄连续十年捐款助学

29名准大学生获3万余元助学金

本报海口8月23日讯（记者宗兆宣）“太感谢家乡的亲人了！我一定会好好读书回报家乡。”8月22日上午，墨桥村的村民为贫困学子蒙春谕送上了一份大礼——3000元助学金和一个行李箱，解决了她的燃眉之急。蒙春谕激动地告诉记者。当天，村里共有29位准大学生获得了3万余元助学金。

从2006年开始，墨桥村委会村民自发捐款，为当年村里考上大学的学子发放助学金，还专门成立了乡亲教育发展促进会，确保了捐款助学的连续性。会长王德告诉记者，至今，墨桥村委会村民自发捐款已达60多万元，为村里几百名学子发放了助学金，资金大部分来源于村里外出务工的乡亲。

儋州十大优惠政策扶持互联网产业

◀上接A01版

将在互联网创业平台(规划的产业园、产业园区)设立办事机构，提供一站式、一条龙的创业服务，工商、税务、质监等行政审批和优惠政策等业务全程免费代办。全力做好保障工作，支持互联网企业发展。

儋州还在互联网人才引进方面给出了优惠的政策：在国内外知名互联网企业有3年以上工作经验，且担任中、高层职务的管理人员和骨干技术人员(团队)到儋州创业，除享受省政府规定的风险投资基金扶持外，儋州市政府将按照其本人(团队)实际投资额(不含银行贷款)1:1的比例另外给予风险投资基金扶持，最高500万元。其他人员创业另外给予实际投资额(不含银行贷款)的30%的风险投资基金扶持，最高100万元。

在国内外知名互联网企业有3年以上工作经验，年薪达到25万元以上管理人员和骨干技术人员，引进到儋州的互联网企业工作，并与企业签订3年合同，并按时足额缴纳社会保险费的，除享受省政府有关社保补贴和购房补贴外，儋州市政府一次性奖励10万元作为在儋州购买住房补贴，并负责解决本人及其配偶、子女的落户指标，办理落户手续，帮助其子女在城区优质学校就读。

普通高校全日制本科及以上大学生在儋州市互联网企业工作，与企业签订3年合同，并按时足额缴纳社会保险费的，除享受省政府社保补贴外，3年内儋州市政府每月给予300元/人的住房补贴。

据介绍，儋州近期已与东华软件、中星微电子集团等5家互联网企业签订了协议。这批企业将进驻儋州发展互联网产业。

儋州市委书记严朝君说，儋州出台“互联网十

条”扶持政策，要加大宣传和招商力度，力争更多的互联网企业和创业团队进驻，发展互联网产业、新兴信息产业，把儋州打造成为互联网创业之城，培育新的经济增长点。